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Апстракт: Аутор анализира мач пронађен приликом копања шљунка из Мораве у атару 
села Глоговац код Јагодине. Мач је пронађен у добром стању мада је багером фраг-
ментован на два дела. Ради се о великом витешком мачу какви су коришћени у средњо-
вековној Европи током 14. века. Припада типу најчешћих налаза дворучних мачева са 
простора југоисточне Европе. Најкарактеристичнија одлика мача је симбол крста са 
срцем, или цвета, који се налази на сечиву и изведен је тауширањем. Уз морфолошко-
-типолошку анализу мача, представљене су и географски блиске аналогије, на основу 
којих је одређен тип и датовање мача.  Иако случајан налаз, представља значајно архе-
олошко сведочанство бурне историје простора на коме је нађен, и чини вредан додатак 
збирци средњовековног наоружања Завичајног музеја „Параћин”.

Кључне речи: Глоговац, Морава, Поморавље, мач, позни средњи век

Током јесени 2016. године, у збирку Завичајног музеја у Параћину, 
стигао је занимљив налаз. Наиме, током ископавања шљунка из Мораве, у 
близини села Глоговац код Јагодине радници су пронашли велики средњо-
вековни мач.1 Мач је пронађен у врло добром стању, са мало корозије, чак и 
са траговима дрвета на дршци, мада му недостаје врх. Нажалост, приликом 
копања шљунка багером, мач је фрагментован на два дела (сл. 1).

Ради се о великом мачу, импозантних димензија. Укупна очувана ду-
жина мача је 127 цм. Најзначајнија карактеристика мача је тауширани сим-
бол на сечиву мача, у коме се може препознати крст са срцем или цвет. 

Велики проценат, може се рећи и већина мачева који се тренутно на-
лазе у збиркама музеја у Србији пронађен је у рекама, или на речним обала-
ма, што потврђују и примери из других музеја (Поп Лазић 1983, 190; Ради-
чевић 2009, 77, 78; Марковић 1989а, 154, 155). Ретки су налази мачева који 
потичу са археолошких ископавања, па је самим тим и изучавање мачева 

1 Експлоатацију шљунка је вршила параћинска фирма „Транскоп” па је, захваљујући брзој 
реакцији запослених у Завичајном музеју у Параћину и општинској управи, пронађени мач 
поклоњен музеју, где се чува под инвентарним бројем 1941.
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отежано. Углавном недостају основни археолошки подаци, контекст, услови 
налаза, прецизна локација (Шкриванић 1957, 3; Aleksić 2007, 7). Анализа и 
проучавање средњовековних мачева, своди се на морфолошко-типолошку и 
функционалну анализу, уз све чешћу примену физичко-хемијских анализа 
делова оружја. Типолошка припадност се код мача одређује на основу ана-
лизе сечива, рукохвата, јабуке и накрснице (Нинковић 2009, 457).

Морфолошке карактеристике мача и аналогије

Мач има велико и широко сечиво, очувана дужина сечива је 98 цм, 
док је дужина целог балчака са накрсницом 29 цм, ширина сечива код накр-
снице је око 6 цм, док је при врху сечива око 4 цм (сл. 2). Жлеб је дужине око 
50, ширине око 2 цм, и пружа се до половине сечива. Сам врх сечива није 
очуван. Сечиво је танко, вероватно је додатно истањено приликом оштре-
ња, при накрсници сечиво је дебело 0,6 цм док је на очуваном врху свега 
0,2 цм. На основу ових карактеристика, може се претпоставити да сечиво 
припада типу XIIIa, према типологији коју је поставио Оукшут. Мачеви са 
сечивом овог типа представљају један од првих типова великих мачева, који 
су у средњовековној литератури називани „espées de guerre”, „grant espées”, 
„grete swerdes” (Oakeshott 1991, 42–46).

Што се тиче простора Балкана и југоисточне Европе, овакви при-
мерци су међу најчешћим налазима мачева, и познато је скоро 70 приме-
рака. Датују се од средине 13. века, мада су највише коришћени током 14. 

Сл. 1. Maч приликом проналаска у Морави код села Глоговац, 
документација Завичајног музеја Параћин 

Fig. 1. Sword being recovered from the Morava River near the village of Glogovac, 
documentation of the Hometown Museum in Paraćin
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века, нарочито у другој половини. Мачеви типа XIIIа и XVIa су највише 
коришћени дворучни мачеви (Aleksić 2007, 84).

Рукохват и накрсница мача из Глоговца су једноставни (сл. 8). Укупна 
дужина накрснице је 19 цм, међутим, кракови накрснице нису симетрични у 
односу на сечиво, односно један је вероватно оштећен, па је дужина једног 
7, а другог 6 цм. Дужина целог балчака од јабуке до накрснице је око 29 цм. 
Сечиво и дршка су исковани из једног дела, као што је углавном био и обичај 
на средњовековним мачевима (Aleksić 2007, 12), док су накрсница и јабука 
додати касније. Дршка је отприлике једнаке ширине целом дужином, код накр-
снице и на средини 2,7 цм, док се уз јабучицу сужава на 1,2 цм. Накрсница је 
једноставна, на основу морфологије припада Оукшутовом типу 1. Овај тип ка-
рактерише једноставност, кракови су четвртастог пресека, приближне ширине 
и на почетку и на крајевима, благо повијени према сечиву. Крајеви су равни 
(Oakeshott 1991, 116). Овај тип накрсница се може тешко разликовати на фо-
тографијама или цртежима од накрсница типа 7. Карактеристичне су за читав 
средњи век, и могу се наћи на мачевима различитих типова (Aleksić, 94, 97).

Јабучица је кружна (сл. 9), а на пљоснатијим странама има купаста 
испупчења и припада масивнијим типовима јабучица. Пречник јабучице је 
6,4 цм у висини, а 5,7 цм у ширини. Ширина јабучице од врха до врха испуп-
чења је 5,3 цм. У основној типолошкој подели јабучица, коју је поставио 
Британац Оукшут, припада типу К. (Oakeshott 1991, 96), док према подели 
А. Руткаја припада типу XVII (Ruttkay 1975/76). Марија Шерцер је овај тип 
назвала 1b (Šercer 1976, 10–12). Јабучице овог типа су комплексније од ста-
ријих типова (G и H), док се од Оукшутовог типа Ј, разликује по томе што је 
средишњи диск тањи, а купаста испупчења су израженија.

Сл. 2. Мач из Глоговца након конзервације, 
документација Завичајног музеја Параћин 

Fig. 2. Sword from Glogovac after conservation, 
documentation of the Hometown Museum in Paraćin
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Оваква јабучица се јавља на мачевима од средине 13. века, а најче-
шће у 14. веку. Готово сви мачеви са оваквом јабучицом са простора југо-
источне Европе велики су, са сечивима типа XIIIa и XVIa (Aleksić 2007, 55). 

Чини се да је јабучица неспретно изведена, врхови купа нису пра-
вилни, а и саме купе су помало асиметричне у односу на средишњи диск. 
Јабучица је вероватно оштећена приликом набијања на трн дршке, пукотина 
која је вероватно била заливена бронзом се током векова проширила, па ја-
бучици недостаје сам врх диска са једне странe. Закивак на врху јабучице је 
пирамидалан и релативно правилан.

У самој централној Србији постоји неколико мачева са јабучицом 
овог типа. Један јe пронађен у Дунаву код Вишњице (сл. 10), и припада 
збирци Музеја града Београда (инв. бр. 1/540) . Ради се о дугом, великом, 
мачу, укупне дужине од 124 цм, са сечивом типа XIIIa дужине 97 цм. За 
разлику од мача из Глоговца, мач пронађен у Вишњици има тауширане кр-
стове на купастим испупчењима на јабучици. Мач има тауширане симболе и 
на сечиву, на једној страни знак крста, и у близини вука у трку са отвореним 
чељустима, док су на другој страни сечива тауширањем изведени знак срца 
(троугла) и једнорог у трку. Ово је типичан мач „вуковац” и датује се у другу 
половину 14. века (Birtašević 1968, 81–83) (Aleksić 2007, 54–58).

Сличну јабучицу, има и мач који се налази у збирци Војног музеја у 
Београду (сл. 11), под инвентарним бројем 21447. Ради се о великом мачу, 

Сл. 3. Тауширани симбол на мачу из Глоговца, пре конзервације, 
документација Завичајног музеја Параћин 

Fig. 3. The inlaid symbol on the sword from Glogovac, before conservation, 
documentation of the Hometown Museum in Paraćin
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са сечивом типа XV1 и јабучицом типа К.  Мачу недостаје накрсница. На 
јабучици, жицом од легуре бронзе у техници тауширања изведени су сим-
боли грчког крста, док су на сечиву са обе стране у истој техници изведени 
различити мотиви, цвет са осам латица, латински крст, хералдички штит и 
један непрепознатљив симбол (Aleksić 2007, 167).

Јабучица типа К је присутна и на мачу пронађеном у Сремској Ка-
меници код Новог Сада. Сечиво је оштећено, али се може определити у тип 
XIIIa. Мач из Музеја Војводине, ископан у Опову по типолошким каракте-
ристикама је сличан са мачем из Вишњице, осим што је краћи, дужина се-
чива је 87 цм, док је дужина целог мача 112,5 цм. На сечиву има тауширане 
представе вука и друге четвороножне животиње. Са простора Балкана и ју-
гоисточне Европе, познато је још неколико мачева оваквих карактеристика. 
Мач из Музеја Босне и Херцеговине у Сарајеву, мач извађен из језера Бала-
тон у Мађарској, мач из околине Копривнице у северној Хрватској и мачеви 
са неколико локалитета у Бугарској (Aleksić 2007, 56).

На сечиву мача из Глоговца око 4 цм од накрснице налази се тау-
ширани симбол. Месинганом жицом представљени су спојени крст и срце 
(троугао) (сл. 3).

Крст као најважнији хришћански симбол, представљан је на маче-
вима и оружју уопште током целог средњег века. Крстови су стављани у 
разним техникама, гравирањем, тауширањем, утискивањем у разне делове 
мача. Представе грчког крста, латинског крста, крста на пиједесталима или 
уз неки натпис религиозног карактера, честа су појава (Aleksić 2007, 122).

Од друге половине 14. века, мачеви са специфичном представом на 
сечиву присутни су у целој Европи и Србији. Ради се о такозваним маче-
вима „вуковцима”, који су на сечиву имали представу вука. Ови мачеви су 
израђивани у мачарском еснафу баварског града Пасау. Пасауски мачари 
стављају овај знак на своје производе од 1340. године, када им херцог Ал-
брехт Аустријски даје ово право повељом. Ово право потврђује и градски 
епископ, Алберт, 1368. године. Знак вука је вероватно преузет из градског 
грба, који је представљао гаранцију квалитета овог оружја. Мачеви потекли 
из радионица ових мајстора су имали стварну вредност, која се заснивала на 
вештој изради и употреби квалитетних материјала (Birtašević 1968, 83). То 
потврђујe и чињеница да су мачеви „вуковци” ушли и у народну религију 
и предање, као оружје са такорећи магијском моћи (Бандић 2004, 96, 97). 
Други показатељ великог квалитета немачких мачева је то што је симбол 
пасауских мачара копиран на мачевима широм Старог света, од Француске, 
Италије, Шпаније, Пољске, па и ван граница Европе, на Кавказу, и у север-
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ној Африци (Birtašević 1968, 83). На мачевима „вуковцима” вук је приказан 
у силуети, гравирањем или тауширањем. Углавном је у покрету и са отво-
реним чељустима. Поред вукова, на мачевима су приказане још неке четво-
роножне животиње, такође у покрету. Неки аутори су у овим представама 
видели једнороге, коње, псе или велике мачке (Birtašević 1968, 87; Aleksić 
2007, 123, 124). До сада је на простору Балкана и југоисточне европе про-
нађено укупно 45 мачева „вуковаца” (Aleksić 2007, 123). Стручњаци који 
су се бавили овом темом велики део мачева „вуковаца” определили су тако 
тек приликом накнадног проучавања, па се може очекивати да се овај број 
повећа (Birtašević 1968, 81).  

Поред представа животиња, на мачевима „вуковцима” су се често 
налазили и симболи крста и срца, и ти мотиви могли су се различито ком-
биновати. Са простора Србије, представа срца и крста уз вука или једнорога 
налази се на четири мача (Aleksić 2007, 123, 124; Радичевић 2009, 82). Мач 
из Глоговца на сечиву има тауширане симболе, који се могу прочитати као 
спојени крст и срце (или цвет), али му недостају симболи четвороножне 
животиње који би га сигурно определили у „вуковца”.

У збирци средњовековног наоружања Завичајног музеја у Јагодини 
постоје и два мача, пронађена у близини Глоговца, и могу се довести у везу 
са њим. Један је пронађен у близини манастира Каленић, на манастирској 
земљи, поред села Каленићки Прњавор око 40 км од села Глоговац, док је 
други пронађен у Морави, код Ћуприје, на мање од 15 км од Глоговца. По-
ред тога што су пронађени у истом региону, ови мачеви су занимљиви јер 
као и мач из Глоговца на себи имају представу крста спојеног са срцем, без 
било какве четвороножне животињe (Cvetković 2009). Код ова два мача тау-
ширани симбол се налази на обе стране сечива, док се код мача из Глоговца 
представа налази само на једној страни.

Мач из Каленића (сл. 4) публикован je сада већ давне 1983. године, 
мада je аутор у публикацији погрешно протумачио симбол срца и крста као 
представу четвороножне животиње, и определио мач као „вуковац” (Vetnić 
1983, 143; Cvetković 2009, 238). Мач се према типолошко-морфолошким ка-
рактеристикама разликује од мача из Глоговца. Укупна дужина мача је 115 
цм (Цветковић, Додић 2004, 23), сечиво мача припада Оукшутовом типу 
XVIa, док је јабучица опредељена у тип H2.

Готово исту представу на сечиву има и мач пронађен у Морави код 
Ћуприје (сл. 5, сл. 6). Мач је стигао у музеј 1986. године, па није ушао у 
публикацију Саве Ветнића, нити га је обрадио Марко Алексић, у својој 
књизи о мачевима у југоисточној Европи. Мач је сличан оном из Кале-
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нића, али има и занимљивих разлика. Мач је фрагментован, сечиво је по-
ломљено и очувана дужина мача је 52 цм, док је само сечиво дуго 29 цм. 
Сечиво је опредељено у тип XVIа, са јабучицом типа H1. Овај мач, поред 
симбола крста и срца (или цвета) на сечиву има и укуцано слово А у кругу 
(Cvetković 2009, 240).

У централној Србији је познат још један мач са сличним мотивом, 
ради се о мачу пронађеном у Западној Морави код села Пекчанице код Кра-
љева (сл. 7). Приликом обраде мача, аутор је овај симбол који се налази на 
обе стране сечива представио као мотив цвета (руже). Мач типолошки одго-
вара примерцима из збирке Завичајног музеја у Јагодини, са сечивом типа 
XVIa и јабучицом типа G или H1. Мач је фрагментован, очувана дужина 
мача је 85,5 цм, очуваног дела сечива 61 цм (Марковић 1989б, 139).

Аутор чланка о мачевима из јагодинског музеја (Cvetković 2009, 239), 
у симболу на ова три мача, види ознаку радионице, и покушава да опреде-
ли производњу као локалну, поткрепљујући такво мишљење аргументима 
да је мач из Каленића пронађен на потесу, под именом „ковачница”, где је 
наводно поред овог пронађено још неколико мачева и ножева, али је само 
овај доспео у музеј (Cvetković 2009, 240). У првој публикацији овог мача, 
Сава Ветнић каже да је укупно пронађено 10 мачева, а да су остаци гвоздене 
шљаке и отпадака од ковања и данас видљиви на површини (Vetnić 1983, 
256). Међутим, на овом подручју нису вршена никаква даља истраживања.

Сл. 4. Мач из Каленића, збирка Завичајног музеја Јагодина 
(према Cvetković 2009: 238, 239) 

Fig. 4. Sword from Kalenić, collection of the Regional Museum Jagodina 
(according to Cvetković 2009: 238, 239)



ГСАД/JSAS 37 (2021)                                                                Прилози из археолошких збирки

396

Сваки од ова четири тауширана знака на мачевима се разликују. На 
мачевима из Завичајног музеја у Јагодини крстасти симбол је доста тањи, а 
срце израженије и заобљених линија. На мачу из Пекчанице симбол заправо 
више личи на цвет, него на крст са срцем, мада га Марко Алексић види као 
крст на рачвастом постаменту (Aleksić 2007, 168). Уз напомену да цртежи мо-
жда и не представљају стварно стање, већ у великој мери лични став аутора.

Симбол срца на мачу из Завичајног музеја у Параћину оштријих је 
ивица, више четвртаст, што одговара техници тауширања у којој је изведен. 
Може да личи на стилизован хералдички штит, или као што је случај код 
мача из Пекчанице на цвет (Марковић 1989б, 139). Може се претпоставити 
да се ради о четири варијанте једног истог симбола, сваки пут изведеног 
другачије ручним алатом у кованом гвожђу, али без ваљаних аргумената да 
се ради о жигу ковачнице или мајстора.

Сл. 5. Мач из Ћуприје, збирка Завичајног музеја Јагодина 
(према Cvetković 2009: 240) 

Fig. 5. Sword from Ćuprija, collection of the Regional Museum Jagodina 
(according to Cvetković 2009: 240)

Сл. 6. Мач из Ћуприје, фотографија, збирка Завичајног музеја Јагодина 
(према: Цветковић, Додић 2004: 23) 

Fig. 6. Sword from Ćuprija, collection of the Regional Museum Jagodina 
(according to Цветковић, Додић 2004: 23)
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Нажалост, приликом конзерваторског третмана на мачу из Глоговца 
тауширани симбол је отпао са већим груменом кородираног материјала, па 
је данас остао сачуван само у фотодокументацији.

Историјски и географски контекст налаза
Долина Велике Мораве одувек је представљала један од најважни-

јих комуникацијских праваца на Балкану, спајајући југ Балканског полу-
острва са Панонском низијом и централном Европом. Сама долина је равна 
и проходна, оивичена Темнићем, Јухором, Црним врхом и шумадијским 
побрђем са запада те Буковиком, Бабом, Кучајским и Хомољским плани-
нама на истоку. Захваљујући повољном географском положају и плодном 
земљишту Поморавље је најгушће насељено подручје централне Србије. 
Село Глоговац се налази на неколико километара од Велике Мораве, док је 
мач пронађен у самој реци, у близини села. На десетак километара низвод-
но од Глоговца, налази се Багрдански теснац, улаз у Багрданску клисуру, 
која представља и савремену стратешки важну тачку, будући да кроз уску 
клисуру пролазе ауто-пут, железничка пруга и Морава (сл. 12). Другу ва-
жну комуникацију из овог правца представља пут који се од ушћа Мораве у 
Дунав, у близини Костолца (Viminacium), пружао кроз доњу Ресаву, и преко 
данашњег Свилајнца и села Медвеђа (Mansio Idium), излазио на Ћуприју 
(Horreum Margi). Овај комуникацијски правац је вероватно био важнији у 

Сл. 7. Мач из Пекчанице, колекција Народног музеја Краљево 
(према Марковић 1989б: Т4, Т5) 

Fig. 7. Sword from Pekčanica, collection of the National Museum Kraljevo 
(according to Марковић 1989б: Т4, Т5)
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Сл. 8. Мач из Глоговца, накрсница, дршка и јабучица. 
Документација Завичајног музеја Параћин 

Fig. 8. Sword from Glogovac, crossguard, handle and pommel, 
documentation of the Hometown Museum in Paraćin

Сл. 9. Мач из Глоговца, јабучица, документација Завичајног музеја Параћин 
Fig. 9. Sword from Glogovac, pommel, documentation of the Hometown Museum in Paraćin
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Сл. 10. Мач из Вишњице, јабучица, колекција Музеја града Београда 
(према Aleksić 2007: 55, fig. 17) 

Fig. 10. Sword from Višnjica, pommel, collection of the Belgrade City Museum 
(according to Aleksić 2007: 55, fig. 17)

Сл. 11. Мач из Војног музеја у Београду, јабучица (према Aleksić 2007: 55 fig. 18) 
Fig. 11. Sword from the collection of the Military Museum Belgrade, pommel 

(according to Aleksić 2007: 55 fig. 18)
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праисторији, антици и средњем веку него сам правац кроз долину Мораве 
и Багрдански кланац, и представља евентуални правац римског војничког 
пута, што показује велики број античких и средњовековних локалитета у 
околини, и историјска грађа (Јеремић 2011, 47, 48). Сама конфигурација 
терена у Србији отежава кретање великим војскама или групама другим 
правцима, осим долином Велике Мораве, па даље долином Нишаве ка 
истоку, или долином Јужне Мораве и Вардара према југу (Мишић, Ђокић 
2011, 109–111; Filipović, Mladenović 2018, 19).

Област Поморавља се налази у средњовековној Србији од времена 
Стефана Немање и остаје њена централна територија до турских освајања. 

У 12. и 13. веку ове области су организоване у облику жупе Помо-
равље. Током 14. и 15. века жупа Поморавље нестаје, а ова област добија 
нову територијалну организацију. Источно од Велике Мораве, до границе 
са Бугарском, односно Турском, простирала се Петрушка област. Петрушка 
област је основана између 1346. и 1355, када цар Душан жупану Вукосла-
ву даје на управу пустош Петрус. Жупана Вукослава наслеђује син, Цреп 

Сл. 12. Приближна локација проналаска мача из Глоговца 
Fig. 12. Approximate location of the finding position of the sword from Glogovac














